

编者按:

“校园足球在历下开展20多年来,特别是甸柳一小、甸柳一中两个学校开展校园足球取得了很大成绩。”济南市历下区教育局相关负责人表示,从全区来看校园足球的开展还有许多不足和困难,有许多需要总结和规划的东西。该人士认为,全国校园足球电视电话会议的召开,为校园足球吹来东风,明确了教育部门在校园足球中的责任和义务。兴奋之余又有思考,如场地师资不充足、校际发展不均衡、相关责权利界定不明晰等都是开展校园足球不可回避的问题。



作为济南市甸柳一小的对口初中,甸柳一中的足球更是蜚声在外。从1992年至2014年,该校足球队参加了28次济南市中小学足球赛,其中26次将初中组冠军揽入怀中,一度同城难觅对手,是名副其实的“霸主”。

12月份举行的2014中超联赛未来之星杯全国总决赛暨精英球员选拔赛上,代表山东鲁能泰山队出战的甸柳一中足球队夺得全国冠军,3名队员入选12人大名单的精英队伍,将于2015年暑假赴英国培训。

28次足球赛 26次夺冠军

甸柳一中,济南的常胜将军

12月22日下午,甸柳一中2014年度校园足球班级联赛决赛进行。

文/片 本报记者 李飞

注重普及性,班级联赛坚持20年

12月22日下午,济南甸柳一中的足球场上,该校本年度校园足球班级联赛进入收官阶段。经过半个多月的捉对厮杀,初一7班和8班,初二4班和5班上演大决战,分别争夺初一年级组和初二年级组的冠军。

校园足球班级联赛是甸柳一中每年一度的盛宴,而决赛无疑是盛宴的高潮。“班班有足球队。”教练于文清告诉记者,校园足球班级联赛始于1995年,一直坚持到现在。正常情况下,每年10月中旬开始,持续近一个月。

比赛采用分组淘汰制,各年级参赛队伍分为四个小组,小组内队伍轮番捉对竞技,小组头名出线的四支队伍晋级四强,通过半决赛、决赛,决出最后的冠军队。

15时30分,伴着激昂的音乐,

第一场决赛开始,在决赛现场,记者看到,本着全员参与的原则,学校将足球比赛与拉拉操比赛、解说比赛相结合,改变了以往校园班级联赛男生独霸操场的局面,中场休息穿插着各班女生自编的拉拉操表演。今年还首次设立了场外解说比赛,以此锻炼学生的口头表达能力、提高学生的参与意识。各项比赛的融合培养了学生的口头表达、运动、协作等能力,调动了全体孩子的参与热情,提高了班级凝聚力。

与小学不同,初中学校面临升高中的压力,能够组织全校性的校园足球班级联赛,实属不易。而班级联赛开展已近20年,并且在每年的学校运动会上,班级足球健将与教职工足球队代表队都会为大家呈现一场精彩的表演赛,这在济南市初中学校并不多见。



校园足球班级联赛是甸柳一中每年一度的盛宴,持续近一个月。图为比赛现场。

28次参赛,拿了26次冠军

班级联赛如火如荼,外战成绩也相当辉煌,从1992年至2014年,甸柳一中足球队28次参加济南市中小学足球赛,26次摘得冠军,是名副其实的“霸主”。

今年4月,2014年济南市“市长杯”青少年校园足球春季联赛开赛,初中组比赛全市共有10支球队参加,甸柳一中足球队小组赛以头名身份晋级半决赛。半决赛对阵山师大二附中,甸柳一中以压倒性优势30获胜;决赛1:0战胜济南14中夺得冠军。

11月份的济南市青少年校园足球秋季联赛,本着锻炼队伍的目的,甸柳一中派出学校一队和二队同时参赛。一队一路过关斩将顺利杀入决赛,再遇对手济

南14中,最终以4:1大比分获胜,再次夺得冠军。学校二队以不计名次的方式参赛,在小组赛中取得了较好成绩。

主教练、全国优秀教练员、济南市二等功臣于文清告诉记者,甸柳一中1986年建校,1987年就组建了校足球队,目前学校有专职足球教练三人,除了他,还有张群歌、张世瑾两位教练。

学校足球队在山东省的比赛中也取得了不俗的成绩。2005年第一届山东省青少年足球锦标赛夺得冠军;2007年第二届山东省青少年足球锦标赛,卫冕夺冠……2014年山东省青少年足球锦标赛,决赛中点球输给了青岛,与冠军失之交臂。

代表山东鲁能夺得全国冠军



班级联赛中场休息时穿插的各女生自编的拉拉操表演。

2014年,甸柳一中足球队最大的成绩莫过于代表山东鲁能足球队参加了中超联赛“未来之星”杯全国总决赛,并一举夺得初中组冠军。

此前,中超联赛“未来之星”杯青少年足球选拔赛在全国六大城市:北京、上海、长春、杭州、广州、济南进行。六市决出的城市冠军队将分别代表北京国安、上海申鑫、长春亚泰、杭州绿城、广州富力、山东鲁能进行全国总决赛。比赛分小学组和初中组,每个组各6支球队。

在济南市的选拔赛中,甸柳一中足球队成功夺冠,以山东鲁能甸柳一中足球队身份出战。球队一路过关斩将,最后决赛对阵东道主杭州绿城

队,他们以2比0的比分获胜,成为中超联赛“未来之星”杯全国总决赛暨精英球员选拔赛的初中组冠军。

比赛结束后,队员王树楨获最佳球员奖,王希印获最佳守门员奖,共3人入选12人大名单的精英球员。2015年暑假,这些精英球员将代表国家赴英国学习交流一个月。

此前的10月29日至11月3日,甸柳一中足球队25位足球少年还代表山东青少年足球出访了英国,历时6天。他们与英国当地学校青少年足球队进行了友谊赛,参观了酋长球场和温布利球场,还观看了英超阿森纳的比赛,并与贝克汉姆等英国职业运动员代表进行了交流。

济南首所拥有灯光球场的学校

一所初中学校,面临着升高中的较大压力,却常年坚持训练,副校长潘孟昕表示,类似甸柳一中的初中学校,在济南凤毛麟角。

“但现在我们也在一点点地为升学压力让步。”于文清说,最初足球队的训练时间为每个下午的两节课后,后来逐渐变成了四节课后,17点30分至19点。为此,学校特意在球场上安装了照明灯,成为济南市第一家拥有灯光球场的学校。“这样既保证了队员们的学习时间,也保证了训

练时间,周一到周五集中训练,周末与兄弟学校进行比赛,以赛代练。”

“校园足球运动的开展,也离不开学生家长的支持,孩子踢不踢球,家长的意见很重要。”于文清说,“其实踢球和学习并不矛盾。”学校球队毕竟是业余球队,初中生是要以学习为主,为升学做准备。因此教练员和班主任、任课老师、家长建立起了有效的沟通机制。针对足球队队员,班主任和任课老师灵活布置学习任务,既不放松要求,又符

合学生学习实际。足球队对每一名队员的学习成绩都进行建档,较好地处理文化课学习与训练的关系,做到学习、训练两不误。

“我们已经编写完甸柳一中的足球教材,要进一步把足球开发成学校的校本课程,让每一名学生都能从中感受足球带来的魅力。”副校长潘孟昕说,足球的起源、场地、比赛规则、简单的技战术,都会在教材中体现,而通过校本课程的开展,要让学校的每一名学生会看球、都会踢球。

输送出矫喆等多名职业队员

采访中,于文清告诉记者,从1995年至今,学校已向山东鲁能、青岛中能、北京国安等职业足球俱乐部输送矫喆、相福军、徐阳、程晓鹏等队员近三十名,有多人入选国奥、国青足球队。其余队员多以体育特长生的身份进入山师附中、济南一中、济南七中等高中学校学习,最终凭借足球特长升入全国各类高校。其中93级队员刘月阳毕业后曾以北京邮电学院博士生身份

参加当年菲利普大学生足球联赛,毕业队员徐世达、苏毅峰后来凭借足球特长升入北京大学就读。

“学校在培养足球特长生时,除了不断加强他们的足球训练,也强化了思想、文化教育,力图使每一位足球特长生‘思想健康,学习优良,体育突出’。”校长袁瀛说,学校要求每一个教练员在平时训练、生活中都将思想品德的教育寓于整个活动中。

袁瀛表示,学校将足球纳入德育活动,最初是想通过足球活动为同学们打开一扇强身健体的大门。在十几年的坚持中,学校又通过足球特色活动,形成学校特色文化和办学精神。“足球文化作为素质教育的突破点,让学生积极参与校园足球运动,感悟足球精神,让足球运动真正与学校德育教育融为一体,在活动中增强孩子的集体荣誉感,使孩子身心全方面健康发展。”袁瀛说。